

开局



2021两会特刊

接续奋斗 再展新时代女性风采

——习近平总书记的节日祝贺和重要讲话在女代表女委员中引起热烈反响

□ 中国妇女报全媒体记者

“迟日江山丽，春风花草香。”

6日下午，习近平总书记看望参加政协会议的医药卫生界、教育界委员并参加联组会时，代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞，致以节日的祝贺和美好的祝福，并发表重要讲话。

总书记的节日祝贺和重要讲话，饱含深情，鼓舞人心、催人奋进，在参加全国两会的女代表女委员中引起了热烈反响。大家纷纷表示，一定不负总书记嘱托，再接再厉，奋发有为，在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写崭新篇章。

备受鼓舞，在砥砺前行中绽放巾帼风采

习近平总书记强调，我国广大妇女积极

投身新时代中国特色社会主义事业，以巾帼不让须眉的豪情和努力，起到了“半边天”的重要作用。

接受中国妇女报全媒体记者采访时，全国政协委员、广西民族大学副校长、民进广西区委副主委黄晓娟激动的心情仍未平复：“总书记在现场不但为所有女委员们送来了温馨的节日祝贺，还满怀深情地肯定了我们妇女在国家建设事业中的重要作用，让我和在座的每一位女委员都感到特别自豪和感动。”

身作为一名教育工作者，黄晓娟扎根基层近30年，教书育人，为西部地区高等教育事业发展履职尽责。她说：“我是一名普通的女性、一名普通的人民教师，为党育人、为国育才，为建设教育强国培育生生不息的蓬勃力量就是永恒不变的初心。”

现场聆听了总书记讲话的全国政协委员、北京师范大学教育学部教授刘焱说：“总书记是带着党中央对妇女的关怀与期待而来的，给我们送来了关爱、送来了信心，也送来了前进的方向和蓝图。”

“特别是在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等各个战线上，广大妇女奋勇争先、顽强拼搏，充分展现了新时代女性风采。”总书记的话让全国人大代表、湖北北羊农业科技开发有限公司董事长刘锦秀为之振奋。

从一个普通的牧羊女成长为山区农民创新创业、产业扶贫的“领头羊”，18年里，刘锦秀带领父老乡亲们，在家门口创业，把黑山羊产业做成了大别山脱贫攻坚的支柱产业之一。“得益于党和国家的好政策，我们妇女只要自立自强，肯干实干，日子一定越过越红火！”她深有感触地说。

新冠肺炎疫情发生后，中日友好医院第一时间迅速组建医疗队，先后派出6批164人医疗队，全国政协委员、中日友好医院护理部名誉主任、中华护理学会名誉理事长李秀华告诉记者：“医疗队中多数都是女性医护人员。她们不畏艰险、日夜奋战，坚守在疫情防控第一线守护生命，展现了救死扶伤、医者仁心的崇高精神。两会后，我会把总书记的肯定与期望带回去，传达开来，激励大家发扬抗疫精神，一如既往地做好疫情防控常态化工作，守护人民群众的生命健康。”

倍增信心，在实现中国梦的实践中书写精彩人生

“实现党和国家发展的宏伟蓝图，需要包括妇女在内的全体中华儿女共同奋斗。希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。”总书记的话语有着沉甸甸的分量。

“总书记的重要讲话是对广大妇女的殷殷期待和谆谆嘱托，为我们奋勇投身新时代、接力建功中国梦指明了前进方向、注入了强大动力。”全国人大代表、民革广东省委主委、仲恺农业工程学院院长程萍表示，要以总书记重要讲话为指导，主动担当、勇于作为，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中。

全国政协委员、陶然居集团董事长严琦深感责任重大。“身为女企业家，决不能辜负总书记的希望和重托，一定要把稳企业、扩就业、助力乡村振兴作为重要任务，响应政府号召，积极承担社会责任，带领企业完成创新和转型升级，实现高质量发展。”

“对于总书记的教导，我和妇女姐妹们唯有用奋斗书写，以担当作答。”全国人大代表、贵州省贵阳市公安局刑侦支队政委石蓉觉得身上的担子更重了：“时代赋予女性如此广阔的发展空间，国家让女性有如此多的获得感、幸福感和安全感，未来妇女发展的道路会越来越宽广。我们现在需要做的，就是立足本职工作，从自我做起，为实现‘中国梦’添砖加瓦。”

作为来自基层的全国人大代表，四川省资阳市雁江区保和镇晏家坝村党总支书记查玉春有了更明确的方向，“回去后，我要把我们村子搞得更好，让村民的钱包更鼓、居住环境更美，和姐妹们脚踏实地加油干，一道为乡村振兴再立新功。”她信心满满地说。

倍有干劲，在新征途上谱写无愧于新时代的美丽篇章

习近平总书记指出，各级妇联组织要承担引领广大妇女听党话、跟党走的政治责任，激发广大妇女的历史责任感和主人翁精神，为推动我国妇女事业发展作出新贡献。

“党有号召，妇联有行动。”全国政协委员、内蒙古自治区妇联主席胡达古拉表示，要认真学习、深刻领会、坚决贯彻习近平总书记的重要讲话精神，按照总书记的要求，切实承担起引领广大妇女听党话、跟党走的政治责任，以建党100周年为契机，深化“巾帼心向党·建功新时代”宣传教育活动，开展主题鲜明的妇女引领恳谈活动，高标准高质量抓好党史学习教育工作，深入开展中华民族共同体意识教育，增强广大妇女对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，把内蒙古妇女紧紧凝聚在党的周围。

全国人大代表、河南省妇联党组书记、主席邵秀菊说：“在总书记的重要讲话精神指引下，站在新起点上，我们有信心有决心团结带领河南全省广大妇女奋勇争先、共谋出彩，做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者，以优异成绩献礼中国共产党百年华诞，为推动‘十四五’开好局起好步发挥‘半边天’重要作用。”

守初心，再出发。作为一名基层妇联主席，全国人大代表、甘肃省武威市凉州区蜻蜓村妇联主席王秀兰告诉记者，她一定会牢记总书记的嘱托，在保障妇女儿童合法权益、推动家庭文明建设等方面履职尽责，带领农村姐妹共同富裕，用勤劳和智慧创造更加美好的新生活。

（统稿：乔虹 采写：富东燕 杨一帆 周韵曦 田珊珊 吴苏锦 耿兴敏 王春霞 王恒 苏建军）



中国文昌航天发射场火箭连接器系统指挥员周承钰在工作中。（资料图片）



3月6日，在北京市通州区临河里滨江帝景社区，志愿者在指导居民垃圾分类。

中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



北京市通州区妇幼保健院检验科的医生们在忙碌工作。

中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄

女界反响

龚晓燕 陕西省妇联党组书记、主席



习近平总书记的节日祝贺和重要讲话，给姐妹们带来了最暖的关怀、最强的激励和最大的鼓舞，可以说暖人心、指方向、催奋进。习近平总书记还特别对我们妇联组织提出，要承担引领广大妇女听党话跟党走的政治责任。今年，我们将喜迎党的百年华诞，陕西省妇联将同步在全省开展“巾帼心向党”系列活动，团结带领三秦妇女巾帼心向党、奋斗新征程，听党话、跟党走，为奋力谱写陕西新时代追赶超越新篇章贡献巾帼力量，以优异成绩庆祝建党100周年。

乌云其其格 内蒙古乌拉苏木额尔敦宝拉格嘎查驻村工作队副队长、锡林郭勒盟妇女联合会组宣部部长



习近平总书记的节日祝贺和重要讲话令人备受感动和鼓舞。作为一名基层妇联干部，这些年我深切感受到国家对基层妇女干部的培养与教育。新的一年，我将满怀感恩之心，继续坚守初心使命，把习近平总书记的嘱托转化为妇女群众办实事的踏实行动，动员引领妇女姐妹听党话、跟党走，做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，用新作为开启新征程，以新作为拥抱新时代。

成嘉琦 全国三八红旗集体南宁出入境边防检查站朱榴花服务队队员



“休言女子非英物，战疫一线我当先。”习近平总书记的重要讲话激动人心。穿上防护服的我们都是战士，我们会牢记习近平总书记对妇女的嘱托，用坚定的信念和高度的责任心筑起应对境外疫情输入风险的坚固防线！”

齐平英 江西景德镇乐平市纪委监委驻市委政法委纪检监察组长



作为一名长期工作在基层的女纪检监察干部，习近平总书记的重要讲话让我无比激动、备受鼓舞。在“十四五”开局之年，我一定牢记总书记对我们妇女同胞的真情关怀和殷殷嘱托，在纪检监察事业中发挥半边天作用，切实维护广大妇女儿童权益。在建党100周年用实际行动建功立业，做好巾帼标兵，为党的生日献礼，为乡村振兴贡献纪检监察的“她”力量！

雷亚萍 西安工业大学校长、教授、硕士研究生导师



习近平总书记的节日祝贺亲切温暖，鼓舞人心。在关心关爱女教职工方面，我们已经连续十余年为女教职工办理互助保险。未来，我们将不忘习近平总书记对广大妇女做伟大事业建设者的殷殷期望，继续关注女教工工作、生活，帮助女教工解决教学、生活中遇到的实际问题，把关心和温暖送到每一位女教职工心里，使其以良好的心态为党育人、为国育才，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

李苑 湖北省电力装备有限公司汉源公司党支部书记



作为女电力人，2020年，我和同事们连续参加了战疫、战贫、战汛三场硬仗。总书记的节日祝贺和重要讲话，让我倍感振奋，也为我们指明了前进的方向，我将牢记总书记的嘱托，带领湖北省电力装备有限公司汉源公司电力运维团队，继续弘扬伟大抗疫精神，不忘初心、甘于奉献，做守护万家灯火的电力卫士，为国家的电力事业，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出应有的贡献。

方秋子 首发集团“秋子服务”品牌带头人、高速公路收费站



在聆听了习近平总书记的重要讲话后，我的内心十分激动，为自己是一名新时代的首都女性自豪。习近平总书记强调，我国广大妇女积极投身新时代中国特色社会主义事业，以巾帼不让须眉的豪情和努力起到了半边天的作用。作为一名女工委员，我要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，引领女职工听党话、跟党走，在全面建设社会主义现代化国家新征程中贡献巾帼力量，以优异成绩迎接建党100周年。

尹建敏 兰州鑫源现代农业科技开发有限公司董事长



作为一名奋战在扶贫战线的民营女企业家，习近平总书记的重要讲话，既是对我们企业家的肯定与鼓励，也为我们今后的工作指明了方向，让我们更加坚定地投入巩固拓展脱贫攻坚成果的实践中。未来我将继续带领鑫源团队奋战在“三区三州”之一的甘肃省临夏州东乡族自治县和定西市漳县，带动农户增收致富，为巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接贡献自己的力量。

李咏梅 山东省烟台市妇联党组书记、主席



习近平总书记的节日祝贺，让我们倍感幸福、倍受激励。站在崭新的起点，按照总书记对妇女工作的重要指示，烟台市妇女工作将以昂扬的精神开启新征程，以“巾帼红”的奋斗姿态投入经济社会发展的主战场，构筑妇女思想引领新高地，赋予妇女参与发展新动能，守护社会和谐共荣新局面。

刘向平 河南省洛阳市妇联党组书记、主席



习近平总书记对广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者的期望，让中原大地洛洛儿女心潮澎湃、斗志昂扬！我们会时刻牢记总书记的嘱托，以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指引，把奋斗精神融于岗位、融于日常、融于人生，坚定不移在奋斗中凝聚妇女力量，绽放巾帼风采。

（记者 耿兴敏 强红 党柏峰 姜军旗 苏建军 刘旭 姚建 姚鹏 高峰 王永钦 袁鹏）

主编 吴瑛 见习编辑 孔一涵 制作 佟斌